

# 新增119种药品,平均降价50.64% 新版医保对新冠肺炎药品实施全覆盖

新华社电 最新版国家医保药品目录于3月1日正式启用。经过调整后的医保药品目录,纳入119种药品,调出29种药品。

清退“僵尸药”、新增抗癌药、覆盖新冠肺炎治疗相关药品、新纳入药品平均降价50.64%……最新版医保药品目录再次体现“保基本”的功能定位,推动实现医保、企业、患者“三方共赢”。

## 新增17种抗癌药

与往年相比,本次医保药品目录调整看点之一是谈判降价调入的药品数量最多、惠及的治疗领域最广泛。

新增119种药品。这些药品共涉及31个临床组别,包括慢阻肺用药、红斑狼疮用药、抗抑郁症用药等,占有临床组别的86%,患者受益面非常广泛,其获得感更加强烈。

新增新冠肺炎治疗相关药品。最新版国家新冠肺炎治疗方

案所列药品已全部纳入国家医保药品目录,如利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等药品均调入目录,用以应对新冠肺炎疫情。

新增17种抗癌药。本次目录调整新增了17种抗癌药,其中包括PD-1、仑伐替尼等新药、好药。目录内癌症用药的保障水平再次提升。

调出29种药品。这些“被清退”药品主要是临床价值不高且可替代,或者被药监部门撤销文

号成为“僵尸药”等。在论证与评审中,专家们将可替代性作为一项重要指标,被调出的药品在目录内均有疗效相当或者更好的药物可供替代。这些药品的调出,将为更多新药、好药纳入目录腾出空间。

新药“入群”。为了满足患者对新上市药品的需求,2020年8月17日前上市的药品均被纳入本次目录调整的范围,其中有16种新上市的药品被调入目录。

## 预计今年可累计为患者减负约280亿元

国家医保局相关负责人表示,谈判成功的119种药品,平均降价50.64%。从患者负担情况看,通过谈判降价和医保报销,预计2021年可累计为患者减负约280亿元。

本次目录调整首次对目录内的“老品种”进行降价谈判。评审专家经过论证,将价格或费用明显偏高的14种目录内药品纳入谈判范围,这些药品单药的年销售金额均超过10亿元。经过谈判,14种药品均谈判成功并保留在目

录内,平均降价43.46%。

与新准入目录的药品相比,一些“老品种”出现了价格“倒挂”现象,对“老品种”进行再谈判,有利于提高药品经济性与公平性,也能够切实减轻患者负担,提升医保资金的使用效益。

针对2020年底协议到期的目录内抗癌药品,国家医保局对14种独家药品按规则进行续约或再次谈判,平均降幅为14.95%,其中个别一线抗癌药降幅超过60%。经测算,14种抗癌药降价,预计2021

年可为癌症患者节省30余亿元。

参照最新版医保药品目录,全国多地陆续发出与2020新版国家药品目录落地执行相关的文件,以及地方增补药品目录的相关通知。

随着新版医保药品目录的落地,国家医保局还将指导定点医疗机构形成联动,及时优化升级机构配备、使用的药品,提升临床用药水平,并指导各地通过完善门诊保障政策、开通医保定点药店通道、合理调整总额控制等方式,推动新版目录内药品落地。

## 郑万高铁重庆段铺轨



3月1日,在郑万高铁重庆段施工现场,施工人员在铺轨作业。当日,随着第一组500米长钢轨铺入无砟轨道,由中铁十一局负责的郑万高铁重庆段铺轨工程正式启动。

郑万高铁是我国“八纵八横”高速铁路网中沿江通道和呼南通道的重要组成部分。线路起于河南省郑州市,止于重庆市万州区,新建线路全长约818公里,设计时速350公里。 据新华社

## 森喜朗歧视女性言论持续发酵 日本千名奥运志愿者不干了

在日本东京奥运会组织委员会前主席森喜朗发表歧视女性言论后,迄今已有约1000名奥运会志愿者退出,甚至在森喜朗引咎辞职后仍有人宣布退出志愿服务。

森喜朗2月3日在一次会议上抱怨女性发言时间太长、“浪费时间”。据日本“天空新闻24小时”网站2月28日报道,自这番歧视女性的言论发表之日起至11日有日本媒体披露森喜朗将辞职的9天内,共有740名在比赛场馆或奥运村服务的志愿者宣布退出。

从森喜朗2月12日引咎辞职至奥运大臣桥本圣子18日出任奥组委新主席的7天内,又有260名志愿者宣布退出。

但“天空新闻24小时”网站说,眼下距东京奥运会举行还剩不到5个月,有志愿者退出确实是个问题。 据新华社

## 英国人有多浪费?

每5分钟扔3.5吨衣服

伦敦时装周赞助商之一、知名去渍产品生产商“渍无踪”近期发布视频,讲述英国的服装浪费问题,指出英国消费者平均每年把大约35万吨服装作为垃圾丢弃,大致相当于每5分钟丢弃3.5吨服装。

据英国《每日邮报》2月28日报道,渍无踪视频展示了大量服装垃圾,旨在引起人们对快时尚带来浪费的关注。对于一些快时尚服装,人们通常只穿一次。

渍无踪一项最新消费者调查显示,调查对象中,超过64%有只穿过一次且不再打算再穿的服装;50%承认有从没穿过的衣服;34%承认买衣服出于“一时冲动”。 据新华社

## 莫迪接种印度研发新冠疫苗

印度总理莫迪1日在首都新德里接种印度本土机构合作研发的新冠疫苗 Covaxin。

莫迪现年70岁。他在社交媒体上传一张自己接种疫苗的照片并留言“我在全印医学科学院接种了第一剂新冠疫苗……我呼吁所有能够接种的印度人都接种疫苗”。

印度人口13.24亿,累计新冠确诊病例超过1100万例,是全球确诊病例第二多的国家;累计病亡超过15.7万人。此前,印度药品管理总局批准了英国牛津大学与阿斯利康制药公司联合研发、印度血清研究所生产的新冠疫苗 Covishield 投入使用。 据新华社